1. Egy koncert vizuailis effektjeihez szines fényeket hasznalnak. A berendezés egy
olyan fényforrast tartalmaz, amely z6ld és voros monokromatikus osszetevoket
tartalmazo fényt bocsat ki magabol (a zold és a voros fényt egyiitt a szemiink
sarganak latja). A voros és a zold fényt azutan optikai racs segitségével valasztja
ketté a berendezés. Az eszkozzel mérést is végeztiink, az optikai racson athalado
fénynyalab elhajlasi képét a mellékelt Abra mutatja. A létrejott interferenciaképet
a racstol 1,8 m tavolsagra levé ernyére vetitjiik.
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a) Milyen szinti a direkt fénysugar? Valaszat indokolja!

b) A zold fény hulldamhossza 1smert, Azsia= 532 nm. Mekkora az optikai racs racsallanddja?
¢) Mekkora a voros fény hullamhossza?

2. Két siktiikrot 60 fokos szogben Osszeillesztiink a széleken ugy, hogy a tiikrozo feliiletek a bels6

oldalon legyenek. Az egyik tiikorre 50 fokos beesési szoggel fénysugar érkezik. Mekkora lesz a
beesési sz0g a masik tiikron?

3. Egy homort gombtiikortél 1m tavolsagban elhelyezett fényforras fényét a gdmbtiikor a tiikkortol
4m tavolsagban gylijti 6ssze. Mekkora a gombtiikor gorbiileti sugara? (Készitsen rajzot!)

4. Egy fogorvos Kis tiikre segitségével, melyet a megfigyelt fogtol 1 cm-re tart, 2-szeres
nagyitasu latszolagos képet hoz létre.

a) Milyen tipusu a felhasznalt tiikor? 2006 marc

b) Készitsen vazlatos rajzot a megvaldsulo képalkotasrol! (A rajznak nem kell
méretaranyosnak lennie.)

¢) Mekkora a tiikor fokusztavolsaga?

5. Egy 40 cm gorbuleti sugaru domboru tukor elétt 10 em tavolsagban egy 3 cm nagysagu targy
van. Mekkora kép keletkezik a targyrol?

6. Mekkora a ténvképezdgép lencséjének gyujtotavolsaga, ha a 60 m tavolsagban 1évé 15 m
magas éptletrél 2 mm magassagu valodi képet allit elé a CCD-n?



T1. A mellékelt két abra koziill melyik - s
mutatja helyesen egy fénysugar ~
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A) Csak az 1-es adbra.

B) Csak a 2-es ébra.

C) Egyik dbra sem.

D) Attol fiiggben, hogy a lemez milyen kézegben van, lehet az 1-es vagy
a 2-es abra 1s helyes.

2018 m4j #8

T2. Egy hajé 510 nm hullaimhosszisagu, z6ld szini fénynyaliabot bocsat ki a levegében.
Milyen sziniinek és hullimhosszunak latja a viz alatt 1évé buvar a fénynyaliabot?
A viz levegore vonatkoztatott torésmutatéja n = 1,3.
2019 mij T6
A) A vizbeli hullimhossz 510 nm, a buvar zo6ld szint lat.
B) A vizbeli hullamhossz ~ 390 nm, a buvar zo6ld szint lat.
C) A vizbeli hullamhossz ~ 660 nm, a buvar voros szint lat.

T3. A viz levegore vonatkoztatott torésmutatoja 4/3, az iivegé 3/2. Mennyi az iiveg vizre
vonatkoztatott torésmutatéja?

A) 9/8.

B) 12/6. T 2020 m4j #8
€) 612

D) 8/9.

T4. Egy fénysugar n = 1,2 torésmutatéju kozegben halad, hullamhossza ebben a kézegben
600 nm. Mekkora a hullamhossza vikuumban?

A) 720 nm.
B) 600 nm. 2020 okt T2
C) 500 nm.

T5. Optikairaccsal elhajlasi képet hozunk létre a tanteremben. A két elsérendii maximum
tavolsaga 10 cm. Hogyan valtozik meg ez a tavolsag, ha valtozatlan geometriai
elrendezés mellett a kisérletet viz alatt végezziik el?

A) 10 cm-nél révidebb lesz. 2018 okt T12
B) 10 cm-nél hosszabb lesz.

C) Pontosan 10 cm marad.

D) Viz alatt nem jon létre elhajlas.



T6.Egy vékony gyiijtolencsétil kétszeres fokusztavolsagra, a lencse tengelyére merdle-
gesen all egy gyertya. Hanyszorosa lesz a keletkez6 kép nagysaga a targy nagysaga-
nak?

A) Ebben az esetben nem keletkezik kép.

5 2010 maj
B) A kép nagysaga a targy nagysaganak fele lesz. =

C) A kép és a targy nagysaga megegyezik.
D) A kép nagysaga kétszerese lesz a targy nagysaganak.

T7. Fényesre csiszolt, fiiggoleges tengelyu acélhengert hasznalunk tiikornek. Milyennek
latjuk magunkat?

A Alacsonyabbnak és sovanyabbnak.

2004

B Valos magassagunak €s kovérebbnek.
C Valos magassagunak ¢€s sovanyabbnak.
D Magasabbnak ¢s kovérebbnek.

T8. A kanal homoru vagy dombort oldalarél késziilt
a mellékelt fénykép?

(A4 kép forrasa: https://hjschlichting.wordpress.com/tag/spiegel/)

A) A homoru oldalrél.
B) A dombort oldalrél. T 2017 okt kozép #9
C) A mellékelt abra alapjan nem lehet eldonteni.

T9. Egy tiikor fokuszalja a lathato fénysugarakat és az infravoros sugarzast is. Melyik
sugarzasra vonatkozéan Kisebb a tiikor fokusztavolsaga?

A) A lathat6 fényre vonatkozoan.
B) Az infravords sugarzasra vonatkozoan.
C) Egyforma a két fokusztavolsag.

2018 okt T4

T10. Egy optikai racson létrejott interferenciaképet laithatunk az Abran. Hogyan
valtoztassuk meg a racsallandot (a
szomszédos ,,rések” tavolsagat),
hogy a kialakul6 maximumok
tavolsaga ndjon?

2015 okt

A) A racsallandot novelniink kell.

B) A racsallandét esokkententink kell.

C) A racsallando valtoztatasaval nem, csak a hullamhossz valtoztatasaval
novelhet6 a kialakulé maximumok tavolsaga.



